

【记者调查】

爆竹声中辞旧岁 夜半巨响扰民乎?



图为市民正在市区一家浏阳炮炮批发零售点选购烟花爆竹。 本报记者 常征 摄

□本报记者 常征

【核心提示】春节期间的鞭炮声,的确为人们营造了喜庆的氛围,但让人担忧的是“爆竹声中辞旧岁,夜半巨响扰民乎?”为此,本刊推出这期有关燃放烟花爆竹的特别策划,供大家参考并希望市民在欢愉之时莫忘他人的感受。

春节来临之际,此消彼长的鞭炮声,似乎一扫空中之阴霾,荡涤人们心灵之烦躁,同时,也无可辩驳地增添另一种烦躁——噪声!突出表现在大年三十夜里。为此,本报记者深入走访调查了中心城区部分群众以及相关部门,罗列出以下现象:

一是噪声污染。无论是白天黑夜,还是子夜

时分,一声更比一声响的爆竹产生的噪声最高在100分贝以上。有的人无拘无束,甚至在凌晨想放就放,严重干扰了大多数人的休息,尤其是老年人、小孩子的睡眠。

二是空气污染。成千上万的爆竹燃放后,城市的空间弥漫着浓浓的硝烟和火药味,久久不能散去,令人窒息。去年春节期间,市民燃放烟花爆竹使信阳市区的空气质量有所下降,其中大年初一、正月十五的空气质量由前一天的良好陡然降至轻度污染。市环境保护部门的数据显示,2010年2月15日(大年初一)中心城区某监测点可吸入颗粒物指数为0.153,二氧化氮指数逼近0.010,空气质量一夜之间严重下降,从良好到轻度污染。环保专家分析,这是除夕、元宵节持续燃放烟花爆竹惹的祸。

三是引发火灾。本想讨吉利,没想火烧身,因燃放爆竹而引发的火灾屡见不鲜。聆波苑小区的刘先生称,去年农历腊月廿五那天,他发现楼下停车位上一辆小汽车轮胎旁的草被楼上的孩子扔下的烟花燃着了,火势越来越大,于是找来小区保安人员,大伙儿一拥而上将其扑灭,从而避免了一场火灾。

四是害己伤人。因燃放鞭炮,眼睛被炸,身心俱伤,可谓乐极生悲。据统计,春节期间,有不少人因燃放烟花爆竹而受伤,其中被鞭炮炸伤的主要是儿童。其中,三分之一的人是因买到质量不过关的鞭炮而受伤,三分之一的人是被误伤。

五是吓唬病人。不分时间、地点燃放烟花爆竹,有心脏病的老年患者总因突如其来的爆炸声加重病情,真是“躲也没处躲,藏也不能藏”,整天带着耳机也要担惊受怕。在柳堤春晓小区,

身患心脏病的王大妈说,她在阳台上擦窗户,院内6楼住户的孩童燃放的鞭炮,从空中直接扔下来,那一声又一声的“炸雷”,着实叫人心发慌。

六是惊吓动物。据浉河区疾控中心透露,去年春节期间,来打狂犬疫苗的不下几十人。农历大年三十至正月初六,平均每天都有人遭致犬只袭击。毫无疑问,激烈刺耳的烟花鞭炮声,会使犬类烦躁不安甚至咬人。

七是汽车“假报警”。如今,小区汽车都安装了报警器,只要鞭炮一响,小区内所有的汽车报警器就会响成一片,“呜呜、呜呜”叫个不停,你说烦不烦!等鞭炮响过,报警声还会响一阵,那声音太刺耳,真让人心烦。在社区,记者看到,只要鞭炮一响,有的车主就跑到车来看,然后把报警器灵敏度调低,要么干脆关掉,等到鞭炮声远了,再跑出来打开报警器。更多的车主任凭其汽车的报警器响个不停。记者从市环保局了解到,居民小区汽车报警声属生活噪声。

八是遍地垃圾。哪里放过鞭炮,哪里就是一片狼籍。“应该制定一个游戏规则——谁放鞭炮,谁打扫卫生!”市环卫处同志说,市民尽享喜庆年味,苦了环卫工人。据市环卫处统计,去年农历除夕至正月初六,中心城区平均日产垃圾20吨,环卫工人劳动时间比平时增加了3个小时。“特别是大年初一那天,累得腰都直不起来了。”浉河区环卫工张师傅说。不少环卫工人对记者说,辛苦一点没什么,怕的是市民到道路上放鞭炮,影响交通和市容,清扫起来也危险。

你说,这放鞭炮是不是给人痛苦并快乐着的感觉。

【城市名片】

信阳“国字号”

- ◆ 国家园林城市
- ◆ 国家级生态示范区
- ◆ 中国创业之城
- ◆ 中国优秀旅游城市
- ◆ 国家双拥模范城市
- ◆ 2009中国十佳宜居城市
- ◆ 2010中国休闲城市30强
- ◆ 中国最具潜力中小城市20强
- ◆ 中国最具绿色竞争力城市

【城市城事】

送温暖 享成果

——羊山新区南京路街道办事处慰问困难群众纪实



图为老党员尹长根(左)与南京路街道办事处党工委书记郝清畅谈时的场景。 王斌 摄

□本报记者 成兆本

连日来,羊山新区南京路街道党工委书记郝清、办事处主任段菊带领班子成员、机关干部负责同志,深入到社区和困难群众、基层老党员、退休职工、独户户里,把党和政府的温暖送到困难群众的心坎上。

老党员为革命和社会主义建设做出了重大贡献,我们要学习好、继承好老党员的好思想、好作风,更好地为人民服务,祝老党员们新春愉快,身体健康,阖家幸福。”在80多岁的老党员陈志发家里,郝清说:“共产党员是光荣的称号,广大共产党员为我国的经济社会发展做出了重大贡献。过去的五年,城乡面貌变化最大、人民群众享受到改革开放和新区发展的成果,又把党和政府的温暖送到了困难群众的心坎上。

据了解,近期南京路街道办事处走访慰问困难群众52人、基层老党员11人、退休职工6人、烈属3人、独户5人,发送大米77袋、食用油77桶、慰问金9400元,既让困难群众享受到改革开放和新区发展的成果,又把党和政府的温暖送到了困难群众的心坎上。

城管综合执法局直属大队 数九寒冬 温情执法

本报讯(钟华军)“贵店油烟排放的油烟严重扰民,请于一周内整改。”“你在建的楼房属违章建筑,请立即停建并在3日内前来陈述和申辩”……入冬以来,我市遭受了低温、少雨(雪)等极端严寒天气的频繁侵袭。但市城管综合执法局直属大队提出“不任意志输寒冬,不让执法打折扣,不让市容褪分毫”的要求,以此衡量和检验日常工作效能。该直属大队坚持高标准严要求,着力维护美丽、和谐、有序的城市环境,实行领导班子包中队、中队包路段、队员包路口的“三包”责任制,并采取领导定时与不定时查岗的办法,防止发生迟到、早退、脱岗现象。在繁华路段与农贸市场,安排足够的执法力量重点值守。对城市规划改造的重点区域尤其是城乡结合部等执法死角,督促相关中队每日两巡查,同时发动群众举报违章建筑,并力求第一时间查处,遏制抢搭抢建、私搭乱建之风。



1月24日至25日,市建设工程质量监督站举办了2011年迎新春文体活动,展示了干部职工昂扬向上、团结奋进、开拓创新的良好精神风貌。图为拔河比赛一角。 胡扬宏 胡大顺 摄

【城市风声】

「全城并非你一人」

——热议燃放烟花爆竹

□常征

一年一度,作为中华民族传统文化的一部分——春节,即将到来,而放鞭炮也成了人们节日里须臾不可少的仪式之一。如果没有鞭炮声,似乎就没了喜庆味道,缺乏过年的年味儿了。于是,从农历小年到除夕,到正月初一,再到正月十五,鞭炮声声,经久不息,不绝于耳,一派风调雨顺、国泰民安、盛事欢歌之景象。

春节燃放鞭炮始于盛唐,人们用火烧竹子产生劈啪的声音,叫“爆竹”。记得1999年信阳市一度燃放鞭炮,市公安局规定:在禁放区域内燃放鞭炮的,处15日以下拘留,200元以下罚款。据介绍,禁放第一年效果很好,全城没有鞭炮声,是个真正的“哑巴年”。但2002年起,禁放工作遭遇“禁而不绝”的难题。2006年1月1日起,7年“禁放”告一段落。解禁当年,烟花爆竹在市区四处开花。烟花和鞭炮声也引发不少人的抱怨与反感。特别是在人口密度相对较大的中心城区,小区里、楼道中,那震耳欲聋的花炮声,给人们带来喜庆的同时,也带来不幸与灾难:不是导致火灾事故,就是谁家孩子被击伤;不是刺耳的消防车尖叫声,就是救护车紧急呼啸着开来;有人玩鞭炮却炸伤了别人,有人担心自己的爱车遭受袭击……特别是身居高楼的居民,有的别出心裁,用根竹竿将爆竹送出窗外燃放,如空中惊雷;有的干脆就在楼道里燃放爆竹,直把上下层住户吓得无处藏身……上述现象,引发不少“口水官司”。据市环卫处的同志介绍,这两年的春节,短短二二十天里,仅仅是中心城区,平均每天因燃放烟花爆竹产生的垃圾就多达20吨。

改革开放以来,随着经济的发展、时代的进步,人们的观念也更新了,许多市民对燃放鞭炮的态度也发生了转变。“开始禁放的时候,不适应,都还想放,一旦习惯不放鞭炮,也就不想了,还图个清静。”“现在,天天像过年,鞭炮放不放都无所谓。”许多人这样告诉笔者,燃放烟花爆竹的激情淡了很多。当然,燃放鞭炮,既继承传统了,又放松了心情。过年时,人们大多可以放下了手头的工作、学习,鞭炮的爆炸,能打开心灵,让心情舒畅,让很多人都有痛快的感觉。尤其是孩子们的兜里装了或多或少的鞭炮、小烟花,可以到空地去玩,比谁的鞭炮炸得响,比谁的烟花颜色灿,在欢笑声中释放了童心,迎来了新年。

“爆竹声中一岁除”,对于渲染节日气氛、宣泄过年的喜庆心情,放鞭炮则是其他形式都无法替代的。但是,“全城并非你一人。”笔者呼吁:大家在渲染气氛、宣泄喜悦之余,一定要顾及他人的感受,切莫把自己的幸福建立在别人的痛苦之上!



1月25日,市城市管理综合执法局局长胡亚才(左)代表局党组走访慰问了军民共建单位,向驻信阳的广大指战员致以崇高的敬意和新春的问候。双方表示,将进一步巩固和丰富军民共建内容。 夏吉玲 摄



平桥区平西街道办事处坚持“转变职能,创新服务,务实为民”的指导思想,初步形成以街道为主,街道与部门相结合的城市基层社会建设和管理新体制。图为办事处辖区居民在平西街道办事处劳动保障服务大厅的“一站式服务窗口”办事的场景。 余霞 摄

【温馨提示】

燃放爆竹 注意事项

□成兆本

国家标准《烟花爆竹安全与质量》中的A级、B级烟花;拉炮、摔炮、砸炮等危险性大、含高敏感度药物的烟花爆竹;燃放时主体定向升空的烟花爆竹在禁放之列。

为防止意外事故,要严格按照产品说明正确燃放。在购买产品时要选择经检验合格的正规工厂生产的花炮产品。存放烟花爆竹时应注意:一是不要靠近火源;二是不要放在潮湿的地方。

(1)燃放喷花类、小礼花类、组合类等烟花时,要将其牢固平放在地面上,避免燃放中出现倒筒现象。

(2)燃放吐珠类烟花时,最好能利用物件或机械固定在地面上。若确需手持燃放,应用食指、中指、拇指三指握住花筒尾部,底部避免朝向掌心,点火后手臂伸直,火口朝天尾部朝地,对天空发射。

(3)燃放旋转升空和地面旋转烟花,必须注意周围环境,放置平坦地面,点燃引线后,离开观赏。

(4)燃放手持或吊线类旋转烟花时,最好用小竹竿等钩住棉线,不要让烟花靠近身体。

(5)燃放钉挂旋转烟花时,一定要将烟花钉牢在墙壁或木板上,点燃引线后立即离开。

“爱拼才会赢”

——市园林绿化管理局迎新春联欢会掠影

□本报记者 常征 文/图

“你勤劳生活美/你健康春常在/一生的忙碌为了笑颜开……幸福的家园迎来的百花盛开。”喜气洋洋的歌曲《好运来》形象地诠释了广大园林人在建设魅力信阳征途上的累累硕果;“三分天注定/七分靠打拼/爱拼才会赢。”催人奋进的歌曲《爱拼才会赢》贴切地表达了广大园林人迈入“十二五”开局之年的壮志豪情。这是1月21日,记者在市园林绿化管理局迎新春联欢会的现场捕捉到一些欢歌笑语的场景。



事实证明《爱拼才会赢》



欢聚一堂

引吭高歌《好运来》